



走进中原教育

栏目记者 周娟



多彩校园

商鼎路一小 软垒班级联赛精彩纷呈

本报讯(记者 张震)3月23日下午,为响应郑东新区教育文化体育局软式棒垒球实验基地发展要求,郑东新区商鼎路第一小学第一届软式棒垒球班级联赛在学校足球场举行,全校师生参加了本次活动。

学校三四年级学生是本次比赛的主场队员。比赛开始前,学校副校长尚春霞为该校第一届软式棒垒球班级联赛首场比赛的运动员送上祝福。而赛前赛后礼仪“脱帽鞠躬礼”,则彰显软式棒垒球的特色行为规范及感恩教育。

创新街小学 开展“节约用水”主题教育

本报讯(记者 李杨)水是生命之源,节水意识必须从小养成。近期,管城回族区创新街小学德育处持续开展形式多样的教育宣传活动,提高学生的爱水、惜水、节水意识。

学校利用升旗仪式宣读“珍惜资源,节约用水”的倡议书,倡议全体学生要珍惜用水,节约水资源。其次,各班开展以“珍惜资源,节约用水”为主题的班会活动,同学们相互交流收集到的水资源缺少和污染浪费的情况。高年级学生还制作了一份节约用水的手抄报和宣传标语,并走出校园,分发给家长和行人,倡议节约用水。

二七区嵩山路学校 举行健康公益讲座

本报讯(记者 魏瑞娟 通讯员 刘爱欣)为进一步增强二七区嵩山路学校教职员工的卫生健康意识,近日,学校邀请专家到校,为全体教职工做了“共建安全健康河南”公益讲座。

讲座中,河南省全民健康促进会健康教育专业委员会主任王玉梅从职业性疾病及慢性病的预防改善、人体穴位与中医养生保健知识等方面,深入浅出地讲解了日常急救知识、雾霾防护等内容,她还特别从中医经络学的角度讲述如何防治肩周炎、颈椎病、腰间盘突出三大教师职业病,为大家演示了一些办公室锻炼小窍门。

工人第一新村小学 好习惯成就好未来

本报讯(记者 李杨)为培养学生良好的行为习惯,做好习惯深入每个学生的内心,3月27日,金水区工人第一新村小学全体师生齐聚操场,在升旗仪式后举行“学生一日常规歌谣”发放仪式,开启了学校“好习惯成就好未来”主题教育活动。

发放仪式上,8名优秀少先队员代表声情并茂地演绎了由校长张仁杰创编的《学生一日常规歌谣》,歌谣朗朗上口,韵律整齐,从点滴小事说起,从日常行为谈起,好记易做。随后,各班又举行了“好习惯成就好未来”少先队活动课。通过本次主题活动,学生在欢快的节奏中将日常的行为规范牢记心中,明白了好习惯的重要性。

黄河路一小 志愿者帮扶在行动

本报讯(记者 周娟 通讯员 付瑜)3月21日,金水区教育社区、黄河路第一小学志愿者来到红旗路56号院,开展志愿者帮扶社区日活动。

在社区困难户刘淑存老人家里,大家关切地询问老人的身体状况和家庭情况,同时主动介绍宣传和讲解法律和党的有关政策。刘淑存向孩子们讲述着自己年轻时的故事,鼓励孩子们好好学习,长大后做一名对社会有贡献的人。据悉,黄河路第一小学与教育社区结对帮扶社区困难户,每一名志愿者都在行动。帮助困难老人的同时鼓励学生们,以自身的行动感染着学生。

金水区实验小学 家校同心共育苗

本报讯(记者 李杨 通讯员 王瀚阳)近日,金水区实验小学开展了“2016-2017学年第二学期育苗共建”家校活动。

据悉,家校合作让学生的校园生活更加多彩,让学校的课程文化也更加丰富。会议结束后,家长参观了学校教学楼、学生寝室、学生餐厅等场所,家长代表还和学生共进午餐,亲身体验了孩子的学校生活。本次活动的召开,有效促进了金水区实验小学家校合作的顺利进行,请家长参与学校管理,有效促进学校更好地发展。

建新街幼儿园 获评“全国啦啦操实验幼儿园”

本报讯(记者 张震)二七区建新街幼儿园近日获得国家体育总局体操运动管理中心颁发的“全国啦啦操实验幼儿园”奖牌。

据介绍,建新街幼儿园从2012年成立“多彩童乐”名学生团队至今,一直坚持以团队、时尚和活力为特点,秉承“快乐锻炼 健康成长”的目标,提高幼儿的接受能力、自我表现能力和意志品质,达到培养幼儿团队意识和心智体美的目的。2017年,在二七区教育局“品质二七 多彩教育”理念的引领下,建新街幼儿园乘着荣誉再次起航,把幼儿体操打造成幼儿园的特色,让更多的孩子热爱体操。

3月27日是第22个“全国中小学生安全教育日”,借助紧急疏散、安全演练等形式,中原区教育体育局启动系列安全教育主题活动。中小安全教育是教育重要的一环,中原区教体局时刻把学生安全教育放在心上、抓在手上,围绕“生命至高无上,安全责任重于泰山”的安全工作理念,各中小学、幼儿园已构建学校、家庭、社会三方合作机制,将安全教育深入到老师、学生及家长心中,为构筑孩子健康成长的环境而不懈努力。

用心守护 让孩子更安全

时刻注重细节 筑牢安全堤坝

可爱的校园,平安的一天,两者的结合,就是幸福。

桐淮小区小学有24个班,各班每天上下楼都按指定路线行走,学生把安全疏散的路线牢记于心。结合该校科技特色,老师会教给学生一些关于地震的科技知识,比如地震的原理,震前动物、植物等的变化,震后各种次生灾害等,让学生在有趣的科技知识中,提高防震减灾的意识。

伏牛路四小每周二的10分钟“安全时刻”,借助广播的形式,对孩子们进行相关安全教育。该校副校长张佩雪介绍,学校每班都有学生安全员,时刻提醒同学注意避免危险动作。

在保利百合幼儿园,室内1.8米以下所有墙角都为圆角,活动室1.8米以下没有直流电线,幼儿活动区域的暖气片和暖气管道都会进行包装,所有栏杆间距小于11厘米,楼梯上下均有分道线及上下楼梯小脚丫标识,活动场地都是原生态草坪,为孩子活动提供了安全保障。

每天中午放学,在郑上路小学对面的公交站,都会有4名老师为学生站岗,护航。学校门口也会有两名执勤领导和8名巡防员,轮流护送学生过马路到公交站牌。这件事已经坚持了10年。该校副校长许红梅说,安全无小事,学校从细节抓安全,才能防患于未然。

为了孩子的安全,中原区教体局专注每一个细节。每年年初,该局会与所属各中小学、幼儿园、民办各所学校签订安全、消防、校车及爱路护路目标责任书。安全工作年度考核不合格的,实行一票否决制。此外,灵活多样的安全教育培训,安全教育贯穿于学校、幼儿园工作全过程,该局还定期进行安全隐患检查,制订整改措施,限期整改。

去年5月,中原区教体局组织开展了“学校安全教育信息化平台”应用培训,有力地推动了全区学校安全教育系统化、信息化发展。截至目前,全区各中小学、幼儿园,民办各所学校共开通安全教育平台245个学校、1869个班级,87711名学生参与。(2016年安全教育第一课)的观看率达到78.15%,位列

郑州市区第一名。该局局属61所中小学、幼儿园充分利用多媒体等教学手段,多方面讲解、传授安全知识。在市教育局组织的2016年中小学幼儿园安全教育优质课评比活动中,该局共获得三个一等奖,两个二等奖,四个三等奖,中原区教体局还被评为了“最佳组织奖”。

家校紧密联合 形成安全合力

家校合作共同进行安全教育,是中原区安全教育的重要一环。在中原区教体局看来,家长与学校密切配合,对学生实施安全家园同步教育,是学生健康、安全成长的必要保证。

去年11月,郑州市交警二大队在全市交警中率先举行“小学生安全小黄帽”发放活动。作为试点,为伏牛路二小1700名学生发放了3400顶小黄帽。5个月来,安全小黄帽深受家长和师生的认可,已经初步形成“学校管孩子,孩子管家长”的交通好习惯。今年,中原区政府将为2万名学生,免费定制4万顶安全小黄帽。

桐淮小区小学的家长学校开展得有声有色,在家长课堂上,学校会为家长做一些防震减灾报告,学校的防震减灾活动也都有家委会参与,家校联合,共同学习防震减灾策略。

须水镇第八小学地理位置比较偏僻,周围征迁工地比较多,学校校长张瑞霞介绍,学校根据自身实际情况,注重开展“小手拉大手”活动,将安全教育融入学生生活的方方面面,呼吁每个学生将学到的知识带到家庭,通过学生感染家长,以学生带动整个家庭安全意识的提高。

3月,交通安全周;4月,消防安全周;5月,防震减灾安全周;6月,防溺水安全周……中原区西岗学校副校长李子军介绍,学校每月都会根据时令和节点,制订相应的安全宣传月,利用升旗仪式、班会、宣传栏、板报、手抄报等,进行相关安全教育,再借助家长会、家长QQ群、家长微信群等形式,构建家校联管常态化模式。

每年的3月、5月、6月及9月开学初,中原区各学校会四次发放“致家长的一封信”,与家长签订防溺水安全责任书,并在暑假不定期时发送校讯通信息,提醒家长做好监护责

任。中原区回民中学副校长张治朝说,离河道较近的学校,还会要求学生写一封“保证不在河边玩耍”的保证书,防溺水教育遍及全区每个学生,每个家庭。

活动丰富多彩 打造安全常态

去年6月16日,中原区青少年自救互救教育实践基地挂牌成立,为该区中小学生组织开展应急演练,学习自救互救常识,观看自然灾害科普片,开展环保教育知识讲座、消防安全教育示范课等活动提供良好平台。

3月13日,郑上路小学借助升旗仪式,开展了“国旗下”的演讲,安全在我心中”主题活动,让“安全”这两个字时刻铭记孩子心间。

近日,绿东幼儿园取得中原区教育系统安全档案评比一等奖第一名的好成绩,规范、清晰、详实的档案背后,是幼儿园细致、完善的安全教育常态。据该园副园长李艳玲介绍,在榨汁、切水果中学会安全使用刀具;带孩子逛超市,学会遵守秩序;过马路,学会看清交通指示灯……幼儿园将安全与孩子日常生活相结合,让孩子们在“做”中学,在活动中潜移默化地培养安全意识。

互助路小学锦艺校区专门设有“安全教育基地”,体验交通安全教育;邀请开展安全常识教育,携手社会资源开展安全教育课程和演练……帝湖小学通过丰富多彩的安全教育活动,让参与其中的学子不但掌握安全常识,学会自护本领,更感受到社会对他们寄予的深深关爱和殷切期望。

互助路小学锦艺校区专门设有“安全教育室”,根据需求进行丰富多彩的安全教育课。“让孩子做校园安全的‘小主人’。”中原区外国语学校党支部书记梁艳告诉记者,该校注重以生为本,成立学生安全宣讲社团,辐射带动全员增强安全意识。

在中原区,安全教育早已纳入学校常规教学中,每学期不少于6课时,统一部署,统一实施,统一检查落实;安全及消防安全演练中小学每月一次,幼儿园每季度一次。该局还组织全区局属学校7万多名学生参加郑州市第六届中小学安全知识竞赛,参与率达100%。借助丰富活动,全面促进安全知识进学校、进课堂、进家庭,提高学生的安全防

范意识和危急情况的应急处置能力。

3月21日,郑州市教育系统安全稳定工作会议举行,对我市2016年度教育系统平安校园建设工作进行了表彰。中原区教体局荣获郑州市教育系统平安校园建设先进单位,中原区第六十八中学、锦艺小学等6所学校和荣彪、刘华等8名同志分别获得2016年度教育系统“平安校园”建设先进单位和先进个人称号。

快讯



★3月24日,郑州市实验小学举行校园足球启动仪式,学校将“建设校园足球特色学校”“足球课程进课堂”等作为工作重点,通过开展校园足球运动,逐步形成校园足球文化。

★为营造浓厚的读书氛围,伏牛路小学3月24日举行“陶冶情操,美育心灵”教师美育读书分享活动。

★3月24日,三名特警走进互助路小学,在总校多媒体教室为三年级部分学生进行了一次安全知识讲座。

★3月25日,中原区关工委、共青团中原区委、中原区教育体育局在郑州市烈士陵园纪念碑广场举行“凝心聚力,筑梦青春”暨新团员入团仪式。

★3月25日,中原区育华学校参加“锦凤杯”郑州市第二届国际跳棋校际友谊赛。女子组获第一名和第三名的好成绩,男子组夺得第五名、第七名和第九名。

★3月27日,中原区中小学、幼儿园骨干班主任华南师范大学研修班开班仪式在华南师范大学继续教育学院举行。

★3月28日,“河南民族乐团2017经典民族音乐进课堂——阳光小学专场音乐会”举行。本次音乐会,阳光小学还邀请中原区绿城小学、郑上路第二小学、郑州市实验小学等兄弟学校师生一起,感受民族艺术的魅力。

★3月28日,中原区教体局社区教育管理办公室举行了2017年中原区社区学校优质课评比活动。

关注中小学生学习安全教育日

平安校园 幸福成长

本报记者 周娟

校讯速递

栏目记者 张震 魏瑞娟

高新区实验小学

3月23日,高新区实验小学代表到新乡市封丘县陈桥镇何家铺小学,开展“手拉手”帮扶活动,向何家铺小学捐赠爱心书籍,并就今后的发展签订了合作协议。

文化路第二小学

金水区文化路第二小学3D打印创客空间,近日迎来一位身穿军装、威武却不失亲切的特殊客人——解放军信息工程学院的国防专家张松旭教授。张松旭以“高新武器与局部战争”为主题,为孩子们上了一堂精彩的国防知识盛宴。

香山小学

为丰富校园文化生活,促进学生的身心健康,增强体质。3月27日,惠济区香山小学邀请广场舞达人,将动感广场舞课程引进进校园,让师生都成为运动的主角。

纬三路小学

3月21日下午,纬三路小学党支部、文职社区以及“在行动”社会工作服务中心相聚一起,以“忆流金岁月,三代党员铭党情”为主题开展党员活动日系列活动。

幸福路小学

近日,二七区幸福路小学的十一名孩子和一名老师奔赴遥远的美国,开始为期一个月的游学活动。

为全面深入推进校园安全工作,进一步树立“安全第一”的思想,我市不少学校近日组织了一系列内容丰富的安全教育活动,旨在增强学生的安全意识,提高自我保护能力。

安全演练很实用

正在教学楼上上课的老师,听到警报后立刻停止所有工作,组织学生躲藏到桌子底下,在听到疏散信号后,快速有序地带领学生排队穿过走廊,根据预定路线,弯着腰,有序撤离到学校广场安全地带的指定位置,站好清点人数……3月23日,高新区外国语中学举行了紧急避险疏散演练,整个过程紧张有序,实用性强。

3月24日,金水一中举行了消防安全疏散演练,还特邀专家对演练活动进行点评指导,并对全体教师进行了一场以“找火灾隐患,保万家平安”为主题的消防安全讲座。当日,郑州大学实验小学师生也进行了紧急疏散演练暨防踩踏的知识讲解和专项

演习。结合全国中小学生学习安全教育日,管城回族区逸夫小学利用升旗仪式对全校队员开展了以“我安全,我健康,我快乐”为主题的安全应急疏散演练。

3月27日,中原区教育系统2017年中小学生学习安全教育日启动仪式暨安全应急演练现场会在郑州市第六十九中学举行。当日,闫垌小学也结合本校实际情况,开展了消防疏散演练活动暨安全知识讲座。

丰富活动添助力

3月23日,上街实验小学启动平安宣传月活动。平安宣传月活动期间,学校将积极开展平安建设宣传“十个一”活动:召开不同主题的班会;举行不同主题的国旗下演讲;办不同主题的板报;举行应急疏散演练;组织学生观看宣传短片;致发家长的一封信等。通过一系列活动,进一步增强师生安全意识,提高自救自护能力,建设平安校园,构建和谐社会。

3月27日,郑州中学第三附属小学邀请公交一公司四车队优秀公交车长,为全校师生进行了一场别开生面的安全宣讲活动,并请部分学生进行了一次交通安全逃生演练。

管城回族区南学街小学近日利用周一升旗仪式,开展“安全教育日”主题系列宣传教育活动。此外,学校还通过宣传栏、黑板报、电子屏、手抄报等多种形式的宣传安全教育知识,各中队也积极开展了以安全教育为主题的队会活动。

管城回族区牧歌外国语小学在结合安全教育周教育成果的基础上,开展丰富多彩的教育活动,先后组织开展“安全在我心中”主题班会,组织观看安全教育片,并开展紧急疏散演练教育,大队辅导员还利用升旗仪式进行全校安全教育。

毕业季即将到来,金水区纬五路第二小学近日启动六年级毕业课程,其中之一就是集会安全课程,进一步增强学生的集会安全常识。